

SUSCRICION:
En la capital. . . 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital. . . 5 id. id.
Ultramar en oro. . . 48 id. semestre
Id. un año en oro. . . 92 id. id.
Entranero. . . 7.50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
num. 4, 5, y 6.

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios multicolores en la 4.ª página, desde 2 pias. 50 el s. en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 5 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.038

SEÑORITAS POBRES

CARTA ABIERTA

A una tan amable como ilustrada literata

Mi querida y buena amiga: He leído el artículo que bajo el epígrafe de *Señoritas pobres*, publicaste ha pocos días en *El Correo de Valencia*.

Cautivóme su lectura: ¡tan bella es la forma literaria de este tu último trabajo que diste á luz y presentaste al público con el ropaje limpio, vistoso y elegante, como las galas y atavíos de que siempre van adornados los frutos de tu peregrino ingenio!

Pero ¡ay Marial! al penetrar en el fondo de tu escrito, surgió en mi espíritu una duda que sin descanso ni piedad me atormentaba, y sentí después cierta inquietud, que me dura todavía, temerosa como estoy de que la situación de las *señoritas pobres* empeore si estas, seducidas por la magia de tu estilo, siguen los consejos que incudablemente con buena intención les das. Y esta inquietud me aguijonea de tal suerte y desazona, que me obliga á consultarte el caso, para que tú, con la bondad y superior ilustración que de tí rebosan, aclares y resuelvas mi duda, devolviéndome así á mi espíritu la por este motivo conturbada calma.

Y vamos al caso. Escudriñando con penetrante y perspicaz mirada la situación actual de las muchachas casaderas, «pertenecientes á familias dignas y honradas que viven con cierta holgura, pero que no cuentan con una fortuna que legar á sus hijos», has visto que tal situación no es buena, y preguntas que qué hará una muchacha de estas «cuando le falte el sueldo ó trabajo del padre, ó cuando haya de dividirse en muchas partes lo que, reunido, proporciona un holgado pasar?»

Muestras los inconvenientes que para «casarse en condiciones ventajosas» hallan estas «señoritas pobres», á pesar de los esfuerzos de las diplomáticas mamás, que exponen á sus niñas como «mercancia en venta» ó «finca en subasta», sin encontrar ¡oh dolor! quien pida precio ni presente postura, aunque se reduzcan las exigencias y se abarate el género, cual si las chicas fueren deshechos de rastro ó chancas de baratillo. Y al pensar en esta, en verdad no envidiable situación, en vez de llorar como débil mujer lanzando «ecos plañideros y jereñicos que», como tú dices, «ya han caído en desuso», te aprestas á combatir el mal, exclamando valiente y animosa: «¡A grandes malos, grandes remedios!»

Y el gran remedio que proponemos es que las *señoritas pobres* «apliquen las aptitudes especiales de cada una á un fin determinado y práctico que dé por resultado el ganarse la subsistencia, si de ello hubiere necesidad.» Y para conseguir este fin, les allanas el camino diciéndoles que «para la mujer hay casi las mismas carreras que para el hombre, si despreciando preocupaciones, formáramos costumbre.»

Y aquí de mis dudas; porque dime, buena amiga: ¿no será el remedio que propones peor que la enfermedad?

Contando con la benevolencia, que es siempre compañera de los talentos tan bien cultivados como el tuyo, voy á permitirte someter á tu buen criterio los fundamentos de mi duda, sin más objeto que esperar una réplica tuya que me persuada y tranquilice.

Vamos á ver, amiga buena: salvo tu autorizada opinión, la mía es que la mujer ha sido creada para ser madre y nada más.

¡Madre! Ningún nombre en la tierra

más amable y respetado. Ninguno más digno del homenaje que el mundo entero le rinde. ¿Quién fué jamás tan ingrato, insensible y duro que no haya exclamado más de una vez eternecido: ¡madre mía!

¡Madre!, ¡madre! Nombre bendecido y sacrosanto. Ella es el ser vivificante que nos dá calor en su seno, nos alimenta con su sangre, nos acoge, nos arrulla y estrecha en sus amorosos brazos, protectores benditos de nuestra débil infancia; y allí, en el regazo de su inagotable ternura, repercuten nuestros primeros vagidos y balbuceamos las primeras palabras de esa lengua que jamás se olvida, porque lleva el inolvidable calificativo de *materna*; y ella, nuestra madre santa (porque toda madre lo es), ella nos inicia en todo saber, nos enseña á distinguir el bien del mal, nos descubre los umbrales de lo infinito, nos acostumbra á elevar á Dios nuestras plegárias... ¡Oh, mujer mujer! ¿Qué sería de tí si sobre tí no llevaras la pesada, si, pero santa y dulce cruz de la maternidad?

No es extraño, no, que en la antigüedad el pueblo escogido tachase con la nota de infame á la mujer estéril. Porque si la mujer no sirve para madre, ¿para qué sirve en el mundo?

Y así lo ha entendido siempre la humanidad. Los circasianos no dotaban á sus hijas hasta que éstas eran madres. Pocas eran las que dejaban de rendir este tributo á la naturaleza. Quizá por esto han sido siempre las circasianas las mujeres más hermosas de la tierra, porque la mujer no alcanza el máximo de su hermosura sino en la maternidad. ¡Ah! Y también llega así á su mayor perfección moral; que la maternidad es el mejor escudo contra toda corrupción así de espíritu como de cuerpo.

Esto explica el respeto que siempre han merecido las madres. Las matronas romanas fueron más atendidas y respetadas que las vírgenes vestales; la madre de los Gracos mostrando á sus hijos como sus más preciadas joyas, es más simpática y respetable que Safo cantando inspirados versos á una estéril amistad.

Pero, ¿qué más? ¿Acaso no adoramos á la Santísima Virgen Maria, más por lo de Madre que por lo de Virgen? En las oraciones que hasta su divino sólio elevamos, le decimos en la una: «Santa Maria, Madre de Dios;» y en la otra: «Dios te salve, Reina y Madre, Madre de Misericordia.»

Ya sé yo que estando tú conforme con mi opinión sobre este punto, me dirás que no se puede ser madre honrada sino mediante el matrimonio, y que el mal consiste en que las *señoritas pobres* no encuentran hombre que las lleve á la vicaría. Conforme, pero dime: si ahora no se casan esas *señoritas*, ¿se casarían más fácilmente cuando fueran médicas ó abogadas, músicas ó boticarias, tenedoras de libros ó pintoras, etc., etc.?

Opino que no. Los hombres buscan en la mujer, más la ternura que la sabiduría. Se contentan con tener por esposa una mujer de buen juicio y de buen parecer; esto es, una moza *bien criada* de cuerpo y de alma; es decir, sana y buena. Ya ves que no exigen demasiado, ni siquiera que la elegida sea muy hermosa, pues la hermosura física es una buena recomendación, pero nada más. El amor verdadero no se cura gran cosa de lo físico, sino que se nutre y mantiene del contraste y armonía de desigualdades correspondientes entre los dos sexos. Ya sabes que dice un cantar popular:

«Que á veces una fea
Logra un buen mozo.»

Y por este contraste, que es exigencia de la *madre naturaleza*, son más aprecia-

dos, el hombre, cuanto más viril y, la mujer, cuanto más tierna. Marte y Venus serán siempre representación fiel del amor.

Por el contrario, ninguna pasión amorosa encenderán el hombre marica ni la mujer marimacho.

Así, pues, todo lo que tienda á que uno de los dos sexos invada la esfera del otro, es constra naturaleza; y por esto, así como nosotros nos reimos, cuando menos, de los hombres afeminados, los hombres viriles abominan de las mujeres *bigotudas de espíritu*, de las sabiondas y de las marisabidillas.

Además, son los hombres muy ladinos y orgullosos, y los que llevan bien puestos los pantalones no quieren que sus esposas tengan otros quehaceres que los caseros: porque saben de sobra que quien paga manda; y que, por lo tanto, en casa mantenida por mujer, ésta es el ama de todo, hasta del marido; y los hombres que de veras lo son, siempre quieren imperar y ser los amos, y no consienten nada que pueda mermar en lo más mínimo su, para ellos, indisputable autoridad.

Por otra parte, la mujer que vive de su carrera suele ser por lo común refractaria al matrimonio; quizá porque, según dicen, en fuerza de cultivar su inteligencia, tiene de barbecho la sensibilidad y, por esto, si en ella brota algún, afecto pronto se agosta y desfallece.

En resumen: según mi pobre opinión, el remedio que propones es contraproducente, porque tiende á separar más y más á los dos sexos, ahondando el ya casi abismo que separa en la actualidad al hombre de las mujeres de que hablamos. Si estas *señoritas* escucharan y siguieran tus consejos, firmarían de plano su propia sentencia que las condenaría á perpétuo y universal celibato. Y esto sería desahuciar por completo la curación del mal que pretendemos remediar; porque hemos convenido, ó al menos así lo creo, que el matrimonio es la mejor ¡qué digo la mejor!, la única carrera de la mujer.

Pero, ¿qué hacer para facilitar el casamiento de estas *señoritas*?

A falta de remedio más eficaz, allá va mi receta.

Las *señoritas pobres* no se casan porque los hombres de su misma clase social, que son los que naturalmente las habían de pretender, no ven en ellas la esperanza de una compañera que, amorosa, les ayude á sostener la ruda y tremenda lucha por la existencia á que están condenados los que no tienen otro patrimonio que el trabajo; antes bien, las miran temerosos como una amenaza de intranquilidad y malestar, por el bagaje ó más bien impedimento de costumbres baladíes y exigencias desconsideradas é inatendibles, único dote que tales *señoritas* aportan al matrimonio.

Así, estas jóvenes son una carga que los hombres de su clase no pueden sobrellevar; son una pesadumbre insoportable.

Y son carga tan abrumadora y aplastante, por que, según tu misma dices, están acostumbradas, siendo pobres, á «disfrutar en mayor ó menor proporción, de todo cuanto disfruta la gente rica.»

Aquí, aquí está el mal que dificulta, ó más bien imposibilita el casamiento de las *señoritas pobres*. Y el remedio á este mal es bien sencillo: no hay si no volver á la realidad y someterse á las naturales exigencias de la misma, reflexionando que la naturaleza tiene sus leyes que nadie impunemente pretenderá violentar. Y como el ave se asfixia dentro del agua y el pez se ahoga fuera de ella, así la gente rica no está en su elemento si no viviendo en las alturas de su opulencia, y la gente que vive de su trabajo, solo puede respirar holgadamente en las capas intermedias de un pasar económico y modesto. Y de ambos modos se puede vivir tranquila y feliz-

mente; pues cada ser tiene entre los polos de su esfera las estaciones de su dicha, que puede hallar, como las encuentra el ave en las alturas de la atmósfera y el pez en las profundidades del Océano.

¡Ea, pues, *señoritas pobres*! Si queréis casaros, ¡á volver á la realidad! ¡á reformar á la naturaleza! ¡á cambiar de vida, desterrar preocupaciones, á formar costumbres!

No calcéis lujosas botas imperiales de costosas pieles, doradillos y sedas acordadas, sino cómodos zapatitos de suaves, duraderos y baratos cueros; haced calceata con hilados de vistosos colores si gustais, pero de coste escaso y larga dura, y así tendréis abundancia de medias y calcetines para vuestros padres y hermanitos y para vosotras, variada colección de medias muy moninas que se asomarán algunas veces entre avergonzadas y risueñas por la garganta del menudito pié: cortad y cosed enaguas y chambras, calzoncillos y camisas de blancas blondas, tupidas y baratas telas, con festones y bordados caprichosos á placer: cortad y cosed también vuestros vestidos de telas económicas que, no por serlo dejarán de tener variedad de dibujos multicolores, bonitos y elegantes, los cuales, combinados con arte en trajes de sencilla hechura, realzarán las gracias y esbeltez de vuestro talle; aprended variedad de trabajos de agujas cortas y largas, puntillas y hasta encajes si queréis, para adornar con mil primores vuestra ropa interior y las gorritas, fajas, mantillas y pañales de vuestros pequeñuelos hermanitos, adiestrándoos así para cuando, de casadas, acaso necesitéis estas labores para los hermosos nenes, fruto de vuestros amores; lavad y planchad toda la ropa de vuestra casa, que saldrá limpiísima y brillante de vuestras hábiles é interesadas manos, sin necesidad de usar esos malditos polvos que la queman y rompen prematuramente; lavaos y peinad vuestro cabello sin extraña ayuda, que hermoso aparecerá siempre, cualquier que sea la forma de su prendido, y no uséis en el peinado aceites ni menjuges, ni tintes ni postizos ni plomos ni hierros fríos ó calientes, que todo esto roba al caballo su natural belleza y brillo y apresura su caída; id al mercado muy de mañanita, y haced la compra de los comestibles necesarios que, comprados por vosotras, serán mejores y más baratos, pues al menos ahorraréis las acostumbradas sisas de las infieles *Mene-gildas*; aprended á guisar, y economizaréis no poca cantidad de comestibles y combustibles, y tendréis además las comidas más variadas y sabrosas, mejor y con más curiosidad condimentadas; id á la Iglesia á cumplir vuestros deberes de cristianas, mas no tomeis á costumbre exhibiros á diario en toda clase de rosarios y novenas; pasead con frecuencia, no con el objeto de que los mozos admiren vuestra hermosura y gentileza, sino para precaver con ejercicios higiénicos los peligros de una vida exageradamente sedentaria.

Sencillez en el vestido; laboriosidad en los quehaceres domésticos; pureza en las costumbres: hé aquí mi receta para facilitar los matrimonios de las *señoritas pobres*.

Nada de adornos superfinos en los vestidos; nada de pasamanería; nada de plumas, cintajos ni perifolios; nada de azabaches, avalorios ni baratijas; los mejores adornos de una joven son su candor y su modestia. Nada de cubrir la hermosa cabeza con esos sombrerotes siempre ridículos, verdaderos y monstruosos armatostes de alambres y terciopelo, cintas en montón, plumas en penacho, pajarracos disecados y flores de cartón y trapo; para el peinado de una joven, ningún adorno más agradable y simpático que la flor cortada de una planta que la joven misma puede

criar en un tiesto en su ventana. Nada de afeites, polvos, perfumes, cosméticos ni coloretes; en las muchachas casaderas, ningún perfume tan penetrante y embriagador como el de su juventud, mezclado con el de su castidad; ningún color como el de su pureza, matizado alguna vez con las variantes de su virginal rubor...

Aunque se me ocurran muchas cosas más, concluyo esta carta que ya va siendo larga, diciéndote que, á mi entender, mi receta podría ensayarse sin grave riesgo.

Desterrar las preocupaciones sociales y retornar á las leyes de la naturaleza, cosa es que á mi juicio no debe perjudicar.

Nada de carreras para la mujer. Casarse y ser madre, que no estudiar y ser doctora, su carrera es.

Yo de mí sé decirte, que tengo hijos y no envidio el éxito extraordinario que ha obtenido en su carrera la médica que nos citas en tu artículo. ¡Una médica! ¡Uf! Una mujer blandiendo con sus delicadas manos un bisturí, extirpando un tumor, amputando un miembro, operando sobre la mesa de disección de un hospital! ¡Qué horror! Y no exclamo ¡qué asco! por respetos á quien no lo tenga.

Yo prefiero ser hembra del hombre y nada más.

Retirada en mi gineceo, quiero ser el ángel de mi *domus*, la sacerdotisa que mantiene siempre vivo el sacro fuego del hogar doméstico.

Y no te digo más por hoy. Aguardo impaciente tu réplica, que leeré con mucho gusto, y entretanto, queda sujeta á tu deseo esta verdadera amiga que te quiere como la naturaleza quiere que se quiera á quien dotó como á tí, de tantos y tan preciosos dones.

Siempre tuya,
ANA CREONTE RIOVOROY.
Valencia Noviembre de 1896,

Desde Madrid

Parece increíble que en un mes y solo por el breve llamamiento hecho por un diario á la caridad española, se haya reunido la fabulosa cantidad de quinientas nueve mil setecientas veintinueve pesetas con sesenta céntimos; hermoso espectáculo que, como en todas partes y en todos los tonos se ha dicho, es una de las más gloriosas páginas que en su historia ha escrito la siempre noble hospitalaria y caritativa España.

Pero en medio de esto que pudiéramos llamar uniformidad de sentimientos en los pechos españoles, algunas, por no fortuna no muchas de las ciudades españolas, han dejado de acudir á la obra nacional emprendida por el país casi entero.

Como siempre estos casos suceden las poblaciones sordas al llamamiento de la caridad, han sido aquellas que en no lejano plazo habían recibido como alivio de su desgracia cantidades también de gran importancia por la misma ofrecidas.

Pero tan acostumbrados vamos estando

RIMA

Unidas las cabezas;
los ojos en el cielo,
mirábamos correr entre las nubes
la blanca luna
como disco inmenso.

Que alegre parecía,
al asomarse entre celajes negros,
nuestra dicha su luz iluminando
con pálidos destellos.

El amor nos unía
en un abrazo estrecho;
y tú, me interrogabas con los ojos,
y yo, te contestaba con un beso.

La ausencia se interpuso;
te fuiste de mi lejos,
dejándome tan solo con mis penas
y con mis pensamientos.

Y al ver ahora la luna
lanzar entre celajes sus reflejos,
¡páreceme tan triste
como si iluminase un cementerio!...

Joaquín Alcáide de Zafra.

ya á la ingratitud, que no paramos mientes de ordinario en hechos como á los que hago referencia.

Pase que una población que nunca haya necesitado que la caridad de sus compañeras la auxilien, deje de contribuir á lo que por deber se la pide, y digo pase, no porque no sea digno de censura, sino por que al lado de las que gracias á la caridad viven, no obstante esto son las más ruines cuando se solicita de ellas lo que las demás en casos menos graves si se quiere, facilitaron para su socorro; al lado de estas, repito, la aptitud de las primeras es menos grave que la de estas.

Reciente es aún aquella desgraciada época en que la naturaleza, desencadenando sus elementos, hizo que estos produjesen males sin cuento en algunas regiones de nuestra península y Consuegra Almería y otras, en medio de su desgracia, recibieron toda clase de lentivos para su mal.

Pues bien; esa misma Consuegra que hace poco tiempo se convirtió en montón de ruinas y que hoy es uno de los pueblos que están en mejores condiciones gracias á los recursos y desvelos de *El Imparcial* que abrió la suscripción que dió tales resultados, hoy que la desgracia entristece nuestro ánimo y que este mismo diario ha abierto una nueva suscripción, con que cantidad dirán los abonados á LA LUCHA que se suscribió la citada población: Con la *enor me suma de una peseta cincuenta céntimos* que dos vecinos *filantropos* han remitido al popular diario liberal.

Cafrán.

2 de diciembre de 1896.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

El mensaje de Mr. Cleveland

París 3.—Según los despachos de Nueva York, el presidente Cleveland tiene redactado el párrafo referente á la cuestión cubana, en el mensaje que dirige al Congreso federal al abrir la nueva legislatura.

El presidente Cleveland se declara categóricamente partidario del mantenimiento del *statu quo* en las buenas relaciones con España.

Traza la historia de los acontecimientos de Cuba desde los comienzos de la insurrección, para deducir que los rebeldes no han obtenido ninguna ventaja que legitime el reconocimiento de su cualidad de beligerantes, pues no han formado un gobierno permanente.

Concluye el Presidente haciendo resaltar la necesidad de llegar á una pronta y pacífica solución del conflicto, tanto para garantía de los intereses norteamericanos, como para salvaguardia del derecho de gentes.

En el Vaticano

Consistorio público

París 3.—Todavía no es conocida la allocución, muy breve, que pronunció León

CHISPAS

Muriéndome estoy de celos desde que te vi con él.
—¡Toma la faca, serrana y márame de una vez!

En la frente de un amante casi siempre existen nubes; también las hay y se borran en los espacios azules.

En palabras de mujer, ni aún de niña, hay que creer.
Julio Arribas Moreno.

MADRIGAL

Cautivéme los ojos, dejando en pos vivísimo reguero de blanca luz, un fúlgido lucero; un ave, con acentos no aprendidos, de mí nunca escuchados, hechizó mis oídos y, abundante en effluvios regalados, una flor celestial, en dulce calma, embalsamó el ambiente de mi alma.

Lucero, flor y ave, clara luz, grato olor, canto suave, ave, flor y lucero, sois el Amor y amándoos vivir quiero.
F. Rodríguez Mas.

XIII en el Consistorio secreto tenido el día 30 de noviembre, en el cual nombró dos cardenales, ambos de la clase de diáconos: el canónigo Prisco, de Nápoles, y el reverendo Piovotti, predicador del Sacro Palacio, además del reparto de diócesis y títulos entre los cardenales residentes.

Hoy, á las once de la mañana, ha habido el consistorio público, con el pomposo ceremonial de la corte pontificia.

No se ha tenido el consistorio en la capilla Sixtina, como se decía, sino en la sala régia, atestada de gente, pues no bajarían de 3.000 las personas convidadas á la ceremonia, que han aclamado al Papa al entrar, llevado en la silla gestatoria rodeado de su corte de príncipes romanos, camareros ejercientes y de capa y espada, etc.

Tomó asiento Su Santidad en el trono, y comenzó la ceremonia de imposición del «capello» á los nuevos purpurados, que son: el exlegado Satelli y los últimos titulares de las grandes nunciaturas: Jacobini, Agliardi, Ferrata y Cretoni, además de los recientemente nombrados Prisco y Piovotti.

Lo curioso de la ceremonia ha sido, que los dos personajes mas importantes que a ella han asistido son griegos sistemáticos relapos.

Eran el rey Alejandro de Servia y el gran duque de Rusia Cirilo, hijo del gran duque Vladimiro y primo del czar Nicolás II.

El Papa ordenó que se les dispusiera sitio preferente en una tribuna levantada á la derecha del trono pontificio.

Su Santidad ha designado los títulos cardenalicios y diaconados de los nuevos príncipes de la Iglesia, y ha convocado luego el Sacro Colegio á consistorio secreto, del que no se tiene ninguna noticia fehaciente.

LO DE FILIPINAS

El general Polavieja en Manila

Madrid 3.—En la delegación de la Compañía Trasatlántica se acaba de recibir un cablegrama de Manila, anunciando la llegada del «Alfonso XIII», procedente de Barcelona, sin novedad á bordo.

Llegó el vapor á Manila ayer á las siete de la noche, suponiéndose que desembarcarían inmediatamente el general Polavieja y sus acompañantes.

Desarrollo de la insurrección

Últimas noticias de Filipinas

Se acaban de recibir en Madrid importantes noticias de Filipinas.

El largo cablegrama ha causado penosa impresión, pues los detalles que se comunican dan noticia del desarrollo de la guerra.

Dice el parte que continúa el cañoneo sobre Noveleta á fin de obligar á los rebeldes á rendirse.

El general Aguirre salió á operaciones el día 20, sosteniendo algunos combates el los que causó numerosas bajas al enemigo.

EN EL ESCORIAL

EL MONASTERIO

Allí está, como inmenso monolito tendido al pié de lo empinada sierra, la octava maravilla de la tierra que parece un gigante de granito. Templo que desafía al infinito, cuya imponente majestad aterra, y en su recinto el panteón encierra, de Reyes y de Príncipes ahito. Si un hombre que no tuvo quien le mande, se alzó para dormir su eterno sueño; aun cuando el tiempo su memoria agrande, y aunque del mundo fue señor y dueño para tumba de ese hombre eres muy grande; para albergar á Dios eres pequeño.

Santiago Iglesias.

¿CUÁNDO?

Va extendiendo la noche lentamente sus sombras de mi llanto tutelares, que ya en el ancho espejo de los mares el moribundo sol hundió su frente.

Así, después que claro y sonriente vertió en mi alma dichas á millares, se sepultó en el mar de mis pesares el sol de mis delicias esplendentes

¡Rey de los astros! dulce precursora, á anunciarte vendrá la aurora fría, que, ostentando rubies, perlas llora. Pro nto abrirá las puertas á otro día;

El corresponsal del diario madrileño que comunica estas noticias, añade que ha conferenciado con el general Blanco, tratando de la marcha de la insurrección.

Le preguntó además acerca de la próxima llegada del general Polavieja al archipiélago, contestándole el interrogado que en cuanto desembarcase el citado general, pondría á su disposición el palacio de Santa Potenciana, trasladándose él, junto con su familia, á otro edificio, que se está habilitando para ello.

Según manifestó el general Blanco al periodista referido, tiene el propósito de regresar á la Península á fines del próximo mes de febrero, en cuya época juzga el general Blanco quedará dominada la insurrección.

El cablegrama á que me refiero comunica, además, las siguientes noticias:

En la cárcel de Manila hay presa una mujer acusada de haber dado muerte á un aduanero.

Uno de los más significados cabecillas insurrectos trata de rescatarla, á cuyo efecto ha entablado negociaciones, prometiendo libertar á muchos prisioneros españoles, á cambio de la citada mujer.

En la trinchera de Batingiana, sigue diciendo el corresponsal, hay 4.000 rebeldes que se han hecho fuertes.

La censura telegráfica, que se ejerce con el mayor rigor en Filipinas, impide al corresponsal comunicar noticias que, dice, no serían más que notas tristes dada la marcha de la guerra.

En la provincia de Bataan se han levantado nuevas partidas, incendiando algunas construcciones.

Varios pueblos de Antinoman se han sublevado y en una importante ciudad de la isla de Luzón, han sido descubiertos numerosos individuos que se habían juramentado para atacar á los españoles.

El destacamento de Novaliches ha comunicado que los rebeldes atacaron dicha población, sin que hubiesen llegado á tiempo los refuerzos.

Preveyendo el combate, pues el enemigo las avisó con anticipación, se dió orden á la columna Rizzo para que acudiese al expresado lugar.

El jefe de dicha columna no hizo caso de la advertencia, que recibió por segunda vez.

Cuando llegaron los refuerzos, hacia 36 horas que el enemigo había realizado el ataque, y que rechazó valerosamente la guarnición.

Desarrollo de la insurrección

En las Visayas crece la agitación

Las autoridades han logrado capturar la goleta «San Miguel» que transportaba armamento para los rebeldes.

El núcleo de la insurrección en la provincia de Cavite ha sido poco quebrantado por el último cañoneo.

Es evidente el disgusto de los elementos civiles y militares, porque nada se ha hecho de importancia para aniquilar la rebelión.

¡ay! pero cuando lucirá la aurora que anuncie el muerto sol de mi alegría?
F. Rodríguez Martín.

FRUSLERIAS

El hombre enamorado y aturdido que entusiasmado exclama:

—¡Hoy si que me he quedado convencido de que mi novia me ama!—

me produce un efecto parecido al que me causa el proceder extraño del que al salir del mar de darse un baño, les dice á los mirones

al entrar á vestirse en su garita: —¡Hoy si que estaba el agua calentita!.. ¡Y lo demuestra dando tiritonas!

Alberto Casanál Shaker.

¡Y Y YO

Tú tienes flores y perlas; tú tienes galanes mil que, de tu amor girasoles, giran en torno de ti,

Yo vivo solo y sin gloria; me arrastro como el reptil; soy pobre, todos me pisan cuando marchan hacia ti.

Tú vives entre perfumes; yo vivo entre polvo vil. Tú, para todos existes; yo, ¡tan sólo para tí!

Constantino Gil.

Es indudable que hasta haber desembarcado los nuevos refuerzos y haber tomado la dirección activa de la campaña el general Polavieja, nada se intentará con decisión para someter los centros rebeldes de la provincia de Cavite.

De un día á otro va á ser sometida á la aprobación del gobernador general la sentencia del Consejo de guerra, que condena á muerte á 13 filibusteros de la región de Camarines.

Han sido capturados 22 reos que vendían armas á los insurrectos.

Hay extraordinaria fe en la eficacia de la gestión del general Polavieja; pero urgen nuevos refuerzos de tropas peninsulares.

Dice finalmente el corresponsal, que la situación de Manila es de una inquietud y alarma constantes.

Respecto de lo fundadas que puedan ser esas alarmas, parece que el general Blanco ha tenido confidencias de que la audacia de los insurrectos ha llegado á concebir el plan de atacar la capital por San Juan del Monte, fiando en el apoyo del pueblo ribereño del río Pasig.

El *Imparcial* ha recibido un telegrama de Hong-Kong, enviado por correo desde Londres, en el cual se pondera la indignación de todos los españoles del Archipiélago por la mala administración y la conducta incalificable del general Blanco que lo compromete todo, añadiendo que, de no relevársele, se teme la adopción de medidas extremas por parte de los peninsulares.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla de atún
Patatas estofadas
Almejas á la vizcaína
Jamón en gelatina
Postres

Comida

Sopa de puré de lentejas
Chuletas de ternera mechada
Lomo de carnero asado
Berengenas con berros
Mero á la marinera
Ensalada
Postres

Almejas á la vizcaína.—En una cacerola se ponen las almejas y se coloca al fuego vivo ó fuerte. Despues que se hayan abierto, se sazonan y riegan con zumo de limón agregando también un poco de vino blanco y agua en menos porción que de vino. Se dejan cocer y se sirven calientes.

Berengenas con berros.—Se mordan y cortan en rebanadas poniéndolas luego durante dos horas en un adobo compuesto con agua, sal y unos ajos machacados. Enjúguense y limpien bien con un paño, haciendo despues con ellas una ensalada á la que se adicionarán buenos y limpios berros, algunas aceitunas y pedacitos de atún escabechado.

Lo de Cuba

Noticias del 4 Oficial

Un parte oficial de la Habana confirma el encuentro con la partida de Lauret y la muerte de un ayudante de este cabecilla y catorce insurrectos más por el comandante Payá.

Hiriéronnos al teniente D. Ignacio Franco.

Noticias de la insurrección

Las noticias que se reciben de la Habana, refiriéndose á la marcha de la insurrección en Pinar del Río, son satisfactorias.

Anuncian los cablegramas, que en la parte Sud de dicha provincia no existen insurrectos.

En breve, expresan los partes, se emprenderán las operaciones en gran escala para concluir con los insurrectos que se hallan alojados en las Lomas.

El general Weyler, enterado de las necesidades de algunas personas que habitan en miserables bohíos, les ha socorrido, ordenando al propio tiempo que se entregue

á cada familia una hectárea de terreno cultivable.

Se han presentado á indulto 80 insurrectos.

Filibusterismo

Telegrafían de Nueva York, que las autoridades de Jacksonville han ordenado sea vigilado nuevamente el vapor filibustero «Dauntless», por creer esta preparandó una nueva expedición á Cuba.

Máximo Gómez en Las Villas

Se ha confirmado la noticia de haber entrado en la provincia de Santa Clara, y salvado por consiguiente la trocha de Júcaro á Morón, Máximo Gómez al frente de una partida de 360 hombres.

Se asegura, y es probable, que intentan los rebeldes el ataque de una población importante de Las Villas para distraer tropas de Pinar del Río.

NOTICIAS

Nos dice un vecino que vive en la plaza del Aceite, que en el balcón de un segundo piso de la misma plaza contiguo á la puerta de la iglesia del Carmen, se crían gallinas dentro de un cajón de un metro de longitud, y como el vecindario tiene derecho á que no se le moleste, las Ordenanzas exigen que su articulado se cumpla y el buen nombre de la ciudad demanda lo que muchos le niegan, no estará de más que el señor Alcalde ordene se averigüe si cuanto dejamos expuesto es verdad y, en caso de serlo como creemos, imponga un correctivo al vecino que así procede y otro al guardia municipal que tales pruebas de cordada de vista y de sordera viene dando.

La verdad es que lo que se consiente en Gerona no se permite en parte alguna.

—Ayer siguió el tiempo amenazando lluvia.

—Se ha dispuesto que la correspondencia destinada á Tortellá, la distribuya el Peatón Conductor encargado del servicio.

—Los ayuntamientos de Gualta y Fontanillas han pedido la desagregación del distrito escolar.

* La Junta provincial de instrucción pública, ha rogado al señor Gobernador civil que adopte las medidas necesarias contra los ayuntamientos morosos en el pago de las obligaciones de enseñanza, á fin de que se cumplan las disposiciones vigentes para el cobro.

Es lo menos que puede pedirse.
* Ha tomado posesión interinamente de la escuela de Figueras, la profesora doña Josefa Gimbert.

* Se han reanudado las clases en las escuelas de Castelló de Ampurias y Aviñonet, por haber desaparecido la epidemia variolosa que motivó su clausura.

—Se ha encargado de una de las expediciones del correo entre esta ciudad y San Feliu de Guixols, el Aspirante de esta Principial D. Constantino Tebar.

—Ayer un *caco* visitó el terrado de una casa de la calle del Progreso llevándose, como recuerdo de su visita, dos sábanas, una toalla y un par de pañuelos de bolsillo.

—A las 11 de esta mañana, los funcionarios de nuestra audiencia harán la acostumbrada visita de cárceles.

—Para abastecer á la población de aguas con destino á fuentes públicas y abrevaderos, el alcalde de Castelló de Ampurias ha solicitado el aprovechamiento de cincuenta litros de la riera Toronell, para producir la elevación de aguas á la altura del pueblo de la fuente del manso Barrastral.

—Por faltas en el servicio, el Administrador Principial de correos de esta provincia ha impuesto una nueva multa de diez pesetas al contratista de la conducción de Gerona á Ripoll.

—Dice un colega, que dentro de breves días saldrá para Venecia con objeto de visitar al pretendiente don Carlos en union de otros prohombres del carlismo, el diputado por el distrito de Olot Sr. Llorens.

—Nunca nos hemos precipitado en nuestros juicios con respecto á los Maestros de escuela ni de clase alguna, aunque la pasión ofusque y presente caracteres que puedan conducir á error.

—Cónstele á nuestro apreciable colega *El Defensor del Magisterio*.

—Para la tarde de mañana, el Circulo de San Narciso anuncia la representación

en su teatro de las chistosas piezas «Un remey fort» «Un aficionat» y «Oficiales y asistentes».

El Centro Moral anuncia también que se pondrá en escena en el suyo, las comedias «Paz octaviana» «L' infern» y la zarzuela «Los carboneros».

Es de presumir que en ambas sociedades acudirán esta tarde numerosa concurrencia.

—Continúan los comentarios con respecto al asunto de nuestro coliseo.

Ahora parece que volvemos á tener compañía de zarzuela del genero grande en puerta.

Si no nos han informado mal, llegarán hoy á esta ciudad los señores Sunyol y Catalá; los cuales es posible se pongan de acuerdo con el actual arrendatario del teatro señor Vidal, y entonces se cumplirá la promesa hecha á nuestro ayuntamiento.

Nosotros, como tenemos ya dicho, celebraremos mucho que medie un arreglo y podamos tener estas Navidades una compañía lirica, contando con que esta sea aceptable pues estamos tan acostumbrados á que nos den, como vulgarmente se dice, *gato por liebre* que hemos perdido casi la confianza con los empresarios que de algún tiempo á esta parte vienen explotando en nuestro coliseo.

Allá veremos.
—El agente de 2.ª clase del cuerpo de vigilancia don José Costa Blay ha dimitido su cargo.

—Ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial del Mercadal el reverendo sacerdote don Arturo Costa y Suriñach.

—Se ha nombrado ecónomo de Ridaura al reverendo don Francisco Arnau.

—En Ripoll ha fallecido el conocido comerciante y concejal síndico de aquel ayuntamiento D. Francisco Portabella, cuyo entierro ha resultado una verdadera manifestación del sentimiento que en aquella población ha producido tan sensible pérdida.

—En Puigcerdá ha caído estos días una abundante nevada.

—Los tratantes en granos y harinas y los panaderos de esta ciudad han constituido una sociedad con el título de «Centro Industrial Gerundense».

—Uno de los días de la pasada semana, salió de la playa de Llansá una barca de pesca que conducía á Jaime Bayó (a) Badella, Isidro Bosch (a) Catal y otro conocido por Bastell.

—Cuando estuvieron bastante lejos de la costa desencadenóse un terrible temporal de viento y la barca zozobró pereciendo uno de ellos.

El Llansá ha sido muy sentida esta desgracia.

—A la edad de 80 años, y contando más de 57 de servicios en su carrera, ha sido jubilado á su instancia D. José Boix y Monrós, Director que ha sido del Instituto de Figueras en varias épocas y catedrático desde su fundación.

En calidad de sustituto personal desempeñará su cátedra D. Miguel Poch y Battle.

—El alcalde señor Espona solicitará del general gobernador militar de esta plaza, señor Pérez Clemente, que un piquete de tropa con su música concorra á la procesión de la Inmaculada Concepción de la

Virgen Maria, patrona de España, que saldrá el martes próximo á las cuatro de la tarde de nuestra Santa Iglesia Catedral.

—La Junta Directiva de la Congregación de la Inmaculada Virgen Maria y de los angélicos jóvenes S. Luis Gonzaga y S. Estanislao de Kostka, nos ha invitado, atención que le agradecemos, á los religiosos cultos que el día 8 de octubre celebrará en la iglesia de los Dolores en obsequio de su celestial Patrona la Inmaculada Concepción.

Por la mañana á las 8 tendrá lugar la misa de Comunión general, cantando escogidos motetes y haciendo los fervorines el P. José M. Perera, S. J.; seguirá la misa de Congregación cantándose el oficio de la Virgen Santísima y el Tota pulchra del P. Rosés.

Por la tarde, á las 5, salutación á Maria Inmaculada, Trisagio mariano, Ave Maria stelilla, de Haynd; sermón por el reverendo P. José Clós de la Compañía de Jesús; Himno á Maria de Espi y solemne bendición y reserva.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Giraldo y Dalmacio obs.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Catedral

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para lo construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de los Agentes de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				OBLIGACIONES			
	Contado	Fin mes	Próximo		Contado		
Interior.		61 65		Almansa 5 por 100.	79 75		
Exterior.		72 75		F. C. Francia 6 por 100.	94 35		
Amortizable.	80 00			Id. id. 3 por 100.	55 00		
Cubas, Emisión 1886.	87 50			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	85 00		
Id. id. 1890.	78 50			Orenses 3 por 100.	33 00		
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.			
Banco Hispano Colonial.	80 00			Interior.			
F. C. Norte España.	25 70			BOLSAS EXTRANJERAS.			
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	19 00			(Giros.)	25 18		
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.	11 60			Paris (Renta exterior.)	58 37		
				(Acciones F. C. Norte España)	00 06		
				Londres.—Renta Exterior.	21 37		
Oro				CUPONES—1.º Enero 1897.			
Centenes Alfonso.	23 40			Cubas.	22 00 por 100	benef.	
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	22 00 por 100		
Onzas.	24 80			Interior y amortizable	2 70 por 100	daño	
De 4 \$.	21 50						
eD 2 \$.	00 00						
Pequeño.	00 00						

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a 2.^a y 3.^a de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:38	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:30

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flaçá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flaçá a las 4:25.				
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flaçá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flaçá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.				
Tren correo núm. 3, sale de Flaçá a las 9:31 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flaçá a las 9:42.				
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flaçá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flaçá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.				
Tren ordinario núm. 5, sale de Flaçá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flaçá a las 11:21.				
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flaçá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flaçá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.				
Tren ordinario núm. 7, sale de Flaçá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flaçá a las 7:53.				

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:11 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMISION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los dientes, basta veinte gotas en cada comida. Llévese la Botella Hierro.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En Paris, Casa 7, FEZEE, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFECTEUR, y en todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, brochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

La Lucha

DIARIO DE GERONA FUNDADO EN 1871.

Precios de suscripción:

Pesetas

En la capital. . . 4'50 trimetre
 Id. fuera. . . 5'00 id.
 Ultramar en oro 18'00 id.
 Id. 1 año en oro. 25'00 al año.
 Extranjero. . . 7'50 trimetre

En la 1.ª página 1 pta. la línea
 En la 2.ª idem 75 cénts. la id.
 En la 3.ª idem 50 cénts. la id.
 En la 4.ª idem 25 cénts. la id.
 A los suscritores 12 cts. lín. 4.ª

Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cénts. en adelante.

Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª